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Моля, представете се

Можете ли да обобщите опита си с роботиката в образователната и
клиничната област?

Какви видове образователни роботи има Вашата организация?

Аз съм клиничен психолог и логопед. Понастоящем координирам плана за
дейностите по обгрижване в института "Pere Mata", психиатрична болница,
разположена в Реус (Тарагона).

Започнах да работя с роботи преди около три години. В института "Pere Mata"
осъществихме проект, наречен SOM-HI (на английски "LET'S GO"), който беше
ключов инструмент за прилагане на нов план за дейности по обгрижване на
пациенти. Проектът се основава на най-актуалните модели за грижи като PCP
(Person-Centered Planning) или позитивна поведенческа подкрепа. Основната цел е
да се осигури възможно най-високо качество на живот на неговите потребители.
Благодарение на този проект е разработена програма от дейности в различни
области на отношение към човека: психоемоционална, автономен живот,
психопедагогическа и обучение, тяло и движение, внимание към околната среда,
свободно време и отдих. Някои от дейностите имат иновативен подход, като
например използването на сензорни екрани за когнитивно обучение, програми за
аугментативна комуникация и групи за невропсихологична стимулация. Оттук
започва и най-прекият ми опит с образователните роботи.

Успоредно с това участвах и в пилотен опит при 12 семейства с деца с разстройство
от аутистичния спектър. Чрез пиктограмите и чрез робота COZMO децата общуват
със семействата си и подобряват способностите си за концентрация на вниманието,
като генерират отговори, които не биха дали на хората. Нивото на възприемане от
страна на децата и семействата е най-високо.

Имаме роботизирани играчки за ръчно програмиране и образователни роботи.
Видовете роботи, с които работим, са насочени главно към когнитивната и
социалната рехабилитация на нашите потребители.

Този проект е финансиран с подкрепата на Европейската комисия. 
Тази публикация [съобщение] отразява мнението на автора

и Комисията не носи отговорност за използването на информацията, която може да бъде използвана/
която се съдържа в нея.
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Можете ли да ни дадете повече информация за тези роботи?
Имаме COZMO - чувствителен робот, притежаващ изкуствен интелект, който му позволява да
има определена индивидуалност и чийто начин на съществуване се променя в зависимост от
това, което научава от своите собственици. Той може да играе с деца, да участва в разговори с
възрастни, да хърка, когато спи, и дори да изразява огромно количество емоции при различни
обстоятелства. Роботът трябва да се управлява софтуерно чрез смартфон, който трябва да се
свърже чрез Wi-Fi, като се използва мобилното приложение на Anki. А истината е, че в момента 
 работи с повечето съвременни устройства, които имат операционни системи Android и iOS.

Разполагаме с BEE-BOT, образователен робот, предназначен да развива елементарните
способности за програмиране, изчислително мислене, концентрация, пространствено
разположение и стратегия. Той представлява робот ''пчела'', който трябва да бъде програмиран
да извършва определени движения върху мрежа. Разполага с интуитивен език за програмиране
чрез последователности от движения напред, назад, наляво, надясно, пауза и криви.

Разполагаме с PLEO-RB, робот-динозавър с изкуствен интелект и способност за взаимодействие.
Всеки от тях има различни "генетични" характеристики: има 32 възможни комбинации при
мъжкия и още 32 възможни различни комбинации при женския, което кара някои от тях да
бъдат по-активни или по-сънливи, по-игриви, по-едри, по-послушни... В допълнение към
личните характеристики, то се развива като всяко домашно животно и има четири еволюционни
етапа: бебе, етап на социализация, младост и зряла възраст. За потребителите то е като
домашен любимец: те трябва да го хранят, да го галят, да си играят с него... 

Имаме OZOBOT, програмируем робот с формата на сфера, който се побира в дланта на ръката и
се движи чрез малки колелца. Той има сензори в основата си, които му позволяват да чете
цветови кодове, и може да следва линия, отбелязана на пода, следвайки пътя, който сме му
начертали. Може да интерпретира кръстовете и да променя скоростта си в зависимост от цвета
на линията.
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Колко пъти сте използвали роботите?

Как и в какъв контекст се използват тези роботи?

И какви критерии се вземат предвид при избора на най-подходящия робот и
стратегия?

И накрая имаме SPHERO-BOLT - образователна роботизирана топка, която подобрява
творчеството, играта и обучението. Можете да рисувате с нея, да прилагате на практика
понятия от областта на математиката, науката, технологиите... Шансовете за учене чрез
игра с този робот са огромни. Той включва осветление, което е визуално впечатляващо,
особено на тъмно. Има цветна матрица, която може да се програмира за проектиране на
игри чрез приложението Sphero Edu - силно игрово приложение с различни нива на
обучение.

От около 3 години ги използваме  3 пъти седмично.

В рамките на проекта SOM-HI роботите се прилагат в областта на психопедагогиката,
особено в когнитивната и социалната област. Те се използват основно в игри.
Например, с BEE-BOTs се работи със специално разработени табла и пиктограми. Те имат и
различни допълнения, като например аксесоари за промяна на външния им вид или за
бутане на предмети, поставки за моливи... Те могат да бъдат адаптирани в зависимост от
профила на потребителя и неговите нужди. 

Най-важното е, че не можем да смесваме потребителите, членовете на всяка група
принадлежат към една и съща група, което означава, че имат сходни характеристики
(когнитивно развитие, комуникативни умения...).
Противно на това, което може да изглежда, възрастта не е определящ критерий, тъй като
това, което ни интересува, е работата по целите: каква цел има и защо искам да работя с
този робот? Например, ако целта е поддържане на паметта, мога да приложа един и същ
метод както към млад човек с увреждания, при когото започват да се откриват когнитивни
нарушения, така и към възрастен, който вече е загубил мнемическите си способности. 
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Каква работа/умения/дейности се подпомагат от роботите?

Групите се определят в зависимост от целите, по които ще се работи.
Все пак трябва да се отбележи, че макар игровата страна да помага, ако дизайнът на
робота или образователният материал е много инфантилен, той трябва да се адаптира за
възрастни. Процесът трябва да бъде улеснен, така че да се създаде връзка между робота и
потребителя. В този момент е от съществено значение специалистите, участващи в тези
дейности, да използват креативност и педагогика, за да създадат нашите собствени
персонализирани материали.
След това е налице технологичният аспект: децата и някои млади хора са по-свикнали да
използват електронни устройства и интерактивни елементи, отколкото повечето
възрастни.

Работим върху различни аспекти - от логическото мислене, вниманието и паметта до
социалните умения. Освен това играта се използва като много привлекателно и
мотивиращо средство за социално взаимодействие. 
Например някои от нашите потребители имат сериозни проблеми с общуването с другите
и обикновено показват променено и избягващо поведение. С помощта на BEE-BOTS тези
хора са в състояние да установят и напълно да уважават реда на другите. Те дори стават
приятелски настроени към връстниците си и им помагат. Игровата форма е много
ефективна в тези условия.
Също така работим върху графомоторните умения и повишаваме грамотността. Това
означава, че роботът трябва да се придвижва към съответните букви, за да образува дума,
и всеки път, когато спре на дадена буква, тя трябва да бъде написана. В тези случаи
основната функция на робота е мотивационна.
Друга много често срещана дейност е запомнянето на фамилни имена, за възрастни с
неврокогнитивни увреждания: подготвя се стенопис със снимки на места и хора, познати
на потребителя, и роботът се движи по снимките, както човекът си спомня.
Други силно развити умения в този контекст са проследяването на погледа и контролът на
импулсите.
Също така и двигателните, например при SPHERO-BOLT: един човек управлява робота, а
друг трябва да го избягва (бягане, вдигане на крак, скачане...).
С OZOBOT можем да работим върху фината моторика: пациентите научават лозунги,
рисуват с цветни линии и роботът трябва да следва начертаните пътища. Зрителните
способности също влизат в действие тук.
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Ако не е поверително, кой е предоставил на Вашата организация този
робот?

Ако не е поверително, какви са били разходите по изпълнението?

Колко време им е било необходимо за разработването на
образователния сценарий?

Имали ли сте някакви проблеми с робота?

Сътрудничим си с Института по роботика за зависими (Sitges, Barcelona), който ни
информира за най-новите разработки в областта на роботиката, прилагана в
терапията и рехабилитацията. Роботите се закупуват директно от фондация
Villablanca, към която принадлежи нашият център. 

COZMO струва около 300 евро; всеки BEE-BOT - 80 евро; PLEO-RB - почти 800
евро; OZOBOT - около 150 евро; SPHERO-BOLT - почти 200 евро.

За да се разработи образователният сценарий, времето е нещо много
относително. Освен това то трябва да се променя в процеса на работа... 
Може би е по-полезно да се вземе за ориентир времето, което обикновено е
необходимо на потребителите, за да разберат действието на даден сценарий/
дейност: средно бихме могли да кажем, че за около месец (около 4 сесии) човек
вече разбира динамиката и може да започне да постига  резултати.

Основно с доставчици. В нашата страна няма доставчици, повечето са във
Великобритания или Холандия... Понякога има пратки, които пристигат с
дефектен продукт или с някои части в лошо състояние (обикновено резервни
части: батерия, захранващи кабели, адаптери...). 
В други случаи имаме проблем директно с дистрибуторите, най-вече със
забавянето на доставките.
Това са много нови продукти, което предполага, че някои марки не оцеляват и
изтеглят някои продукти от пазара (както се случи в началото с COZMO). Това
затруднява снабдяването ни с аксесоари или резервни части.
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Как беше разрешен проблемът?

Какви са последиците от това за ежедневното Ви функциониране?

Има ли наръчници за работа с роботите?

Предназначени ли са материалите за неекспертна аудитория?

Нуждае ли се роботът от допълнителен комплект компоненти, за да работи
пълноценно в избраната област?

Познавате ли други центрове, в които се работи с роботи?

С търпение и настойчивост. Някои проблеми все още продължават, например
роботът-динозавър (PLEO-RB), който не можем да използваме, защото ни изпратиха
дефектни батерии и сега чакаме нова пратка.
Това, което научихме, е, че трябва да се опитваме да работим с опитни доставчици.

При някои пациенти това е стъпка назад. Например при тези, които почти не са имали
реакции (кататония, парализа...) и които са успели да генерират отговори с помощта
на роботите.
Освен това се появяват и "нови" проблеми: някои хора установяват връзка с робота,
която, ако се прекъсне внезапно, може да има негативни поведенчески последици.

Да, на уебсайтовете на производителите има видеоклипове, а в youtube също можете
да намерите уроци.

Да, но трябва да сте наясно с ръководствата. Трябва да имате някои основни
представи за роботиката, ако ще имате минимален контакт с тези роботи, но това е
нещо, което всеки може да придобие за много кратко време.

Не, въпреки че се продават допълнения, които обогатяват сценариите и дейностите.

Институтът по роботика за зависими в Sitges, Barcelona и някои специални училища
също ги използват.
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Искате да споделите с нас още нещо?
Мисля, че един от най-важните аспекти при работата с образователни роботи е
творчеството. Не е важно толкова представянето на робота или това, за което е
създаден, а всички възможности, които той предлага. Трябва да се възползвате
от тях. Необходимо е да имате въображение и много отворено съзнание. 
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